

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 116

Финансовая династия Гинцбургов

Банкирскому дому «И.Е. Гинцбург» всегда была свойственна исключительная надежность, что выгодно отличало его от других коммерческих предприятий, руководствовавшихся известным принципом: «не обманешь – не продашь». А потому в то время, когда десятки частных банков, разоряя вкладчиков, лопались, как мыльные пузыри, дело Гинцбурга неуклонно росло и ширилось.

Его банкирский дом финансировал золотопромышленные предприятия на Урале и Забайкалье, был владельцем акционерного общества цепного пароходства по реке Шексне и т.д.

Евзель становится сказочно богат: владеет крупнейшими имениями в Бессарабии, Киевской, Подольской и Таврической губерниях.



Евзель Гинцбург.

Значительную часть времени семья Гинцбургов проводила в Париже, где в 1870 году Евзелем был построен собственный отель на улице Тильзит. Они жили открыто, и их хлебосольный дом скоро сделался средоточием всех русских - ученых, писателей, художников, волею судеб оказавшихся во Франции.



Медаль, выпущенная в честь барона Евзеля Гинцбурга.

Завсегдатаем у Гинцбургов был находившийся тогда в Париже И.С. Тургенев. Здесь часто бывали живописец А.П. Богомоллов, поэт Н.М. Минский и многие другие. Был образован Художественный клуб, где встречались деятели русской культуры, и Евзель Гаврилович был единогласно избран председателем этого клуба.



Женский портрет (Луиза Горацевна Гинцбург- внучка Евзеля Гинцбурга), И.Н. Крамской, 1881, Екатеринбургский художественный музей.

Особую заботу проявлял Гинцбург об образовании своих детей, для чего пригласил лучших парижских ученых и педагогов. Среди них преподаватель французского языка М. Мапу, известный композитор и музыковед Ж. Массне, специалист по классической филологии Л. Лаббэ, историк Г. Грэц, литератор и профессор еврейского языка С. Мунк и др.

Гинцбурга можно с полным основанием назвать одним из самых ревностных «маскилим» (просвещенный, уразумевший). Будучи страстным книголюбом, он закладывает основу того книжного и рукописного собрания, которое исследователи назовут впоследствии Коллекцией баронов Гинцбургов.



Страница одной из первых печатных книг.

Вот что пишет Алина Лисицина: «Наша страна владеет огромными книжными и архивными собраниями, некоторые из них, как, например, коллекция еврейских книг и манускриптов баронов Гинцбургов, хранящаяся в Отделе рукописей Российской государственной библиотеки (ОР РГБ), помимо своей научной, культурной, исторической и художественной значимости имеют интересную и сложную судьбу. На сегодняшний день рукописная часть коллекции насчитывает 1913 единиц хранения».

К Давиду Горацевичу Гинцбургу, собравшему ее значительную часть, включая 100 редчайших еврейских изданий из коллекции И.М. Вязинского, перешла вся личная библиотека знаменитого философа В.С. Соловьева, включающая сочинения по богословию.



Барон Давид Горацевич Гинцбург - российский востоковед, габраист, арабист, писатель, общественный деятель и предприниматель из рода Гинцбургов. Внук Евзеля Гинцбурга.

Евзель не просто сочувствует современным прогрессивным образовательным проектам, но в 1863 году основывает «Общество распространения просвещения между евреями России», содержа его почти исключительно на свои средства. Основной пункт его устава гласил: «Общество споспешествует распространению между евреями знания русского языка, издает само и содействует другим к изданию полезных сочинений, переводов и периодических изданий как на русском, так и на еврейских языках, имеющих целью распространять просвещение между евреями, и поощряет пособиями юношество, посвящающее себя наукам». Общество занималось активной издательской деятельностью. Были выпущены «Сборник статей по еврейской истории и литературе», сборники нравоучительных высказываний от эпохи таннаев до последователей М. Мендельсона «Мировоззрение талмудистов, свод религиозно-нравственных поучений, в выдержках из главных книг раввинской письменности», а также издание Торы с новым переводом - «Пятикнижие Моисеево в еврейском тексте с дословным русским переводом для евреев» и другие книги, пользовавшиеся широким признанием.

История семьи Гинцбургов напоминает нам, что не все русские евреи в 19 веке были жертвами самодержавного режима или активистами революционного движения.

Рассказ о династии Гинцбургов закончим цитатой из статьи Эфрата Шалема: *«История семьи Гинцбургов не закончилась эмиграцией. Семья долгое время жила в Париже, там она вновь разбогатела. Гинцбурги получили гражданство и оставались во Франции вплоть до Второй мировой войны. При немецкой оккупации некоторым удалось эмигрировать, другие остались в стране, скрываясь по фальшивым документам. Потомки семьи сражались в составе «Свободной Франции» де Голля или в Сопротивлении. Большинство Гинцбургов живут во Франции по сей день».*

Список использованных источников:

- <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
- <http://www.fa.ru/org/div/museum/SiteAssets/Pages/empire>
- <https://telegra.ph/Ginsburg-family-07-16>
- https://zen.yandex.ru/media/history_russian/kak-evrei-gincburg-stal-lichnym-bankirom-nikolaia-ii-60a3bea7a8b4917c5a3d0ced
- <https://www.chayka.org/node/11111>